

## СТАНОВИЩЕ

от професор д.с.н. Цветан Първанов Давидков, член на научно жури в съответствие със Заповед № РД 38-430/ 21-06-2018 Г. на Ректора на Софийския университет

по конкурс за заемане на академичната длъжност ПРОФЕСОР по професионално направление 3.7 АДМИНИСТРАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ (Управление на МСП и фамилен бизнес и предприемачество), обявен в ДВ, бр. 24/ 16 март 2018 г. с единствен кандидат Десислава Иванова Йорданова

Общи положения и биографични данни. Доцент д-р Десислава Иванова Йорданова е единствен кандидат в конкурса за заемане на академичната длъжност ПРОФЕСОР по направление 3.7 Администрация и управление (Управление на МСП и фамилен бизнес и предприемачество), обявен за нуждите на Стопанския факултет на Университета (катедра „Стопанско управление“). Запознаването с представените материали дава основание да се твърди, че от формална и фактическа гледна точка представените за участие в конкурса материали отговарят на изискванията. Справката за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност ПРОФЕСОР в СтФ показва, че сумарно нейният резултат надхвърля многократно минималните изисквания.

Доц. Д-р Десислава Йорданова е възпитаник на Стопанския ф-т на СУ (бакалавър и магистър по Стопанско управление). След успешно покриване на изискванията на европейска докторантура (СУ и партньорски европейски университети) защитава степента „Доктор“ (по предприемачество, стратегия и управление) - (Барселона, 2009). Доц. д-р Десислава Йорданова има многобройни

специализации. С богат преподавателски опит. От януари 2014 г. е доцент (3.7 Администрация и управление).

Описание на представените материали. За участие в конкурса кандидатът / кандидатката е представила 59<sup>1</sup> публикувани текста, разпределени, както следва:

<b>Вид</b>	<b>Бр.</b>	<b>Пояснения</b>
Монографии	5	На 2 от монографиите ДЙ е самостоятелен автор; три са в съавторство; самостоятелните монографии са на английски език.
Студии и статии, публикувани и редактирани в колективни томове, издадени в чужбина	7	Всички са на английски език; ДЙ е едноличен автор на един от текстовете (11); водещ автор в още 4 текста.
Студии и статии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и др. издания	23	Десет текста от този корпус са с едноличното авторство на ДЙ; в други 8 текста тя е водещ автор
Статии в сборници от конференции	18	Пет текста от този корпус са самостоятелни; останалите – в съавторство.
Учебници и учебни помагала	2	ДЙ е самостоятелен автор
Доклади на конференции, които не са публикувани в сборници	4	Един – самостоятелен; 3 – в съавторство

Общият обем на самостоятелните текстове (отпечатани страници) надхвърля 420. С прибавянето на частите от колективни текстове

---

<sup>1</sup> В списъка номерацията не е коректна, тъй като са налице две позиции с № 5 и две с № 19.

този обем нараства значително. Обемът на научните текстове и техният характер са добра начална заявка в полза на кандидата. При доц. д-р Д. Йорданова, обаче, още по-силен аргумент е качеството на текстовете и тяхната разпознаваемост.

Трудовете, представени за участие в конкурса, сравнени с общото творчество на кандидатката, показват развитие и устойчив интерес в конкретни проблемно-тематични полета: предприемачество (в различни перспективи), малки и средни предприятия, фамилен (семеен) бизнес, стопанско управление.

Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност на кандидата. Като общ знаменател на цялостната дейност на кандидата може да се определи професионализмът и високото равнище на експертност. Доц. д-р Десислава Йорданова познава много добре актуалното състояние и развитието на проблемно-тематичните полета, в които работи (в глобален план!!). Това ѝ дава възможност да избира теми / проблеми, които са перспективни и интересни за професионалната общност. Владее съвременни методи за изследване и интерпретиране на резултатите. Има развити умения да създава текстове на високо ниво и да публикува в глобално разпознаваеми списания и др. За качеството на цялостната ѝ професионална дейност положителни допринася фактът, че доц. д-р Десислава Йорданова ползва на високо равнище няколко чужди езика.

Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата. Оценявам положително педагогическата подготовка и дейност на кандидата. Аргументи: доцент д-р Д. Йорданова има висока теоретична подготовка значителен опит като преподавател (вж. приложената справка); инициатор на нови учебни дисциплини и създател на учебна документация; ръководител на дипломанти и докторанти. Положителен е фактът, че част от учебните дисциплини тя води на чужд език (вкл. със студенти, пристигащи по програмата за мобилност „Еразъм“).

Основни научни и научно-приложни приноси. Претенцията на кандидата за научните и научно-приложни приноси може да бъде приета и защитена.

Значимост на приносите за науката и практиката. Проследяването на функционирането на описаните приносни резултати в различни социални контексти дава основание да се защити следната оценка: те са значими, полезни, работещи. Доказателства: а) авторката е широко разпознаваема (вж. справките за цитиране); б) системната активност на кандидата / кандидатката, която се проявява в добре прието творчество, академично преподаване, участие в проекти и др.

Тук е мястото да добавя, че доц. д-р Д. Йорданова е ценен член на професионални общности зад международни научни списания и форуми, професионални мрежи и др. Участва в разнообразни проекти – международни и национални. Подпомага дейността на Националната агенция за оценяване и акредитация. Кандидатката се ползва с добро име в научно-преподавателската общност.

Критични бележки и препоръки. Нямам критични бележки, свързани с творчеството и педагогическата дейност на кандидата / кандидатката. Препоръки: а) да положи повече усилия текстове, които не са на български, да станат достояние на по-широка професионална общност в България; б) основни текстове на авторката (учебник, монография и др.) да се тиражират по-широко и да бъдат достъпни в повече книжарници; в) доц. д-р Д. Йорданова да се ангажира по-категорично публично с позиции, които изискват авторитетно лично мнение и отстояване.

Лични впечатления и становища на рецензента. Познавам колежата доц. д-р Десислава Йорданова на всички етапи от нейното професионално развитие – от постъпването ѝ в Университета като студентка (1994). Едновременно познавам голяма част от професионалните ѝ изяви извън Университета. Следя нейната публикационна дейност. Към казаното дотук бих добавил, че тя е: а) целенасочена; б) колегиална и коректна във взаимоотношенията; в) добронамерена, отворена за диалог, готова да помогне; г) с

професионално отношение към работата си и високи лични изисквания; д) при групова работа се проявява като добър експерт и деликатен балансьор.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. От казаното по-горе може да се направи изводът, че кандидатът доцент д-р Десислава Йорданова отговаря на условията, предвидени в ЗРАСРБ и Правилника на Университета за заемане на академичната длъжност ПРОФЕСОР, както следва: а) има придобита образователна и научна степен "доктор"; б) заемала е академичната длъжност ДОЦЕНТ не по-малко от две академични години; в) представила е публикуван монографичен труд и други подчертано стойностни публикации, които не повтарят представените за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и за заемане на академичната длъжност „доцент“; г) не е навършила 65-годишна възраст; д) не е с удължен трудов договор по реда на § 11 от Преходните и заключителни разпоредби от Закона за висшето образование.

Препоръчвам доцент д-р Десислава Иванова Йорданова да бъде избрана за ПРОФЕСОР на Софийския университет „Свети Климент Охридски“ по професионално направление 3.7 Администрация и управление (Управление на МСП и фамилен бизнес и предприемачество). Лично ще подкрепя това решение.

София, 24 юли 2018 г.

Подпис: